

桑榆晚情

顾继志是我市某单位退休职工，前段时间因病需要手术。当时，由于种种原因，他的身边无人照顾。闻讯后，他远在深圳的好友丁向明风尘仆仆地赶来了，他还没过门的儿媳孙丽娟也从北京赶来了。在12天时间里，他们忙前忙后地照顾他，一时在医院被传为佳话。顾继志说，牡丹开放的季节，他虽然无法出门，却体会到了浓浓的友情和亲情——

□见习记者 丁立



(右上)小时候的合影。  
顾继志(右下)与丁向明



顾继志

今年65岁的顾继志是一个达观的人，但是一个多月前，他却为自己的病发愁了。他患腰椎间盘突出症多年，因近期情况不佳，不得不接受手术治疗。屋漏偏逢连阴雨，他85岁的岳母和妻子也在此时相继住院。顾继志的儿子在北京工作，女儿和女婿在澳大利亚求学，一时都无法回洛。

住院前，顾继志曾和儿子通电话，得知儿子让已经登记、尚未正式过门的媳妇孙丽娟从北京赶来护理他，才算稍稍放了心。接着，他通过网络告知远在深圳的好友丁向明：“最近我要手术了，不能再上网和你聊天了。”丁向明了解顾继志的情况，三四天没有接到顾继志的信息，他便发短信询问。听说顾继志住院了，丁向明马上就问：“你是否需要护理？”

# 这个春天，他看到了最美的牡丹

顾继志与丁向明同庚，他们从小学三年级开始相识相知。那时候，书是他们共同的良师益友，在书中他们找到了共同的乐趣。高中时代，“文革”改变了他们的命运，俩人先后下乡，顾继志在农村待了4年，丁向明则在农村一待就是9年。在艰苦的岁月里，他们互相勉励，终于等来国家恢复高考，两人重新拿起书本，一同走进大学校门。丁向明学医，顾继志则学工。再后来，丁向明走上仕途，而顾继志进入科研单位。事实上，从“文革”开始，他们两个老友就已经聚少离多，但相似的经历和心灵的默契却让他们情谊长久，一有时间两人便相互探访，互通信息，建立了比山高比水深的朋友之情。

顾继志了解丁向明，他待朋友一向真诚，但顾继志没想到丁向明会主动请缨来照顾自己。丁向明几番请求之后，顾继志也不再客气，于是，在顾继志刚做完手术被推到病房时，30多个小时日夜兼程的丁向明也走下了从深圳到洛阳的火车。一前一后，时间如此契合，冥冥之中，俩人似有神秘的缘分在牵引。

当时，刚动过手术的顾继志只能躺在床上，丁向明一来就帮着解决了许多问题，儿媳不便插手的一些事，比如照顾顾继志

大小便，为他擦身、翻身等，全由丁向明接手。在12天时间里，丁向明和孙丽娟在病房里日夜陪护，悉心照料，顾继志同室的病友和医护人员无不称赞。

在丁向明和孙丽娟的悉心照料下，顾继志的身体恢复得很好，12天后就拆线了。顾继志对记者说，一向省吃俭用的丁向明赶到洛阳的时候，手里只拿了一个矿泉水瓶子，顾继志塞给他钱他也不要。可是，丁向明离开洛阳的时候，却把身上的钱掏出来留给了老友。顾继志说，这些年来，大家都感叹友情与亲情淡薄，他却能拥有这些，是多么幸运。

友情从来不是单向的，俗话说“投之以桃，报之以李”，顾继志平日里也是竭尽所能，帮助丁向明和其他朋友解决困难。

采访那天，顾继志的老友丁向明和儿媳已先后回到深圳和北京，留给顾继志的是更加深厚的友谊和更温暖的亲情。就像那4月的牡丹花，会让见到的人永远记住它的旷世之美。



丁向明

孝顺儿女

## 请假回家种庄稼

□雷媛媛

婆婆打电话说家里有事，让我们抽空回趟家。公婆都80多岁了，他们住在乡下，执意不进城与我们同住。担心他们有什么事情，我和老公都请了假，急急忙忙驾车回家。

进了院门，公婆正坐在院子里说说笑笑。见他们没事，我和老公也就放下心来。婆婆说，村头那两亩地该种了，想让我们回来帮忙，准备种花生。

公婆种了一辈子地，如今他们年岁大了，干起农活早已力不从心了。我早就劝他们把地让给别人种，他们就是舍不得。

我和老公都在企业上班，请一天假要损失数百元，将来除草、浇水、施肥、收获，我们还要请假回来帮忙，种这两亩地，我们要损失几千元，几千元能买多少花生啊……心里这样盘算着，我的脸色就变了。老公急忙把我拉到一边，使着眼色说：“听爸妈的，咱这就去地里干活……”

我拿着农具撅着嘴出了门。刚走出大门我就冲老公喊：“爸妈年龄大了算不过来账，你也不会算账吗？我们种地根本划不来嘛……”老公却说：“爸妈种了一辈子地，把土地看得比什么都金贵。他们舍不得把地让给别人种，咱们就辛苦点儿吧。只要他们高兴，就由着他们去。爸妈心情好了，身体也就好了。老人身体好，是咱们最大的福气……”想想老公的话，觉得有道理，我心里的气也就慢慢消了。

我以前总觉得公婆有很多不好的生活习惯：不喜欢喝牛奶，却喜欢吃剩饭；婆婆洗完碗，喜欢用抹布再抹一遍；公公爱管闲事，有时候会招来麻烦……我总想着“改造”他们，公婆却总是“顽固不化”。我气得够呛，他们还觉得我是个挑剔的儿媳妇。“改造”的初衷是为了他们好，结果却总是两败俱伤。

其实想想，老人一辈子形成的观念和生活习惯，又怎么能轻易改变呢？与其自以为是地“改造”老人，不如听之任之吧。老人心情好、身体好，比什么都重要！

提供线索：  
15037947647  
投稿邮箱：  
zhout9461@163.com

老片新照

她曾是开朗活泼的新中国女大学生，她的青春岁月见证了国家的新生和发展；她也是一个为新中国建设贡献毕生的职业女性；她更是一个为家庭、为儿女操劳一生的可敬母亲。岁月带走了她靓丽的容颜，带不走的却是一个老人心中温馨的记忆。

□见习记者 丁立



1



2



3

## 一个母亲的一生

1936年出生于武汉的曹全，曾以优异的成绩考入湖南大学铁道工程系，依靠国家助学金完成学业。曹全说，她对国家怀有深厚的感情，毕业后抱着“哪里需要哪里去”的心态，到兰州铁路局基层工作。图1中的曹全眼神清澈，透出对生活的向往和追求。那时，新婚不久的她经常要到工地上去，当时正值三年自然灾害，但她脸上的笑容化解了一切艰辛。

之后，她经历了一段既要努力工作，还要兼顾家庭的艰苦日子（图2）。1973年，曹全调回武汉（她爱人被抽调到新疆工作）。她上班的地方远，一个礼拜只能回家一次，3个孩子基本都是婆婆帮着带大的。可是，女强人心中未必缺少柔情。工作之余，她把时间都留给了孩子，陪伴孩子学习。过年时，她给几个孩子做衣服，还给女儿的衣服绣上花。

1982年，曹全调到洛阳工作，一直

到1995年退休。图3是退休后的曹全坐在家中，和朋友们回忆往事的情景。一曲《莫斯科郊外的晚上》，让她想起了高中时代在武汉的马路上跳国标舞的情景，想起大学时代她作为学生干部和文体干事，教同学们跳苏联舞的情景。她说：“永远有一颗年轻的心，老年人要跟上时代，其实不难。”这时的她，就是一个经历了很多沧桑却仍旧热爱生活的慈祥老人。